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ความรู้เกี่ยวกับกรมส่งเสรมิอตุสาหกรรม 
 
 
ประวัติความเป็นมา 
 
 ในอดีตกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมมีฐานะเป็นหน่วยงานระดับกอง ภายใต้กองอุตสาหกรรม สังกัดกรมพาณิชย์ กระทรวง
เศรษฐการ ต่อมาในปี พ.ศ. 2484 ถูกยกฐานะขึ้นเป็นกรมอุตสาหกรรม จากนั้นในปี พ.ศ. 2485 ได้เปลี่ยนชื่อเป็น กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรม สังกัดกระทรวงอุตสาหกรรม โดยมีบทบาทสำคัญด้านการส่งเสริมอุตสาหกรรมที่จำเป็นของประเทศ 

  แม้กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมจะก่อตั้งขึ ้นอย่างเป็นทางการในปี พ.ศ. 2485 แต่บทบาทด้านการส่งเสริม
อุตสาหกรรมได้เริ ่มมาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2479 ซึ่งเป็นช่วงเวลาเดียวกับที่สงครามมหาเอเชียบูรพากำลังเริ่มต้นขึ้น 
ผลกระทบจากสงครามในครั้งนั้น ทำให้ประเทศไทยต้องประสบกับภาวะขาดแคลนสินค้า เพื่อบรรเทาวิกฤต
ดังกล่าว รัฐบาลจึงเข้ามาส่งเสริมการผลิตสินค้าอุปโภคบริโภคภายในประเทศ โดยมอบหมายให้กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรมเป็นหน่วยงานหลักในการส่งเสริมอุตสาหกรรมไทยให้เติบโตขึ้นจวบจนถึงปัจจุบัน 
 ที่ผ่านมากรมส่งเสริมอุตสาหกรรมทำหน้าที่เสริมสร้างศักยภาพผู้ประกอบการภาคอุตสาหกรรมวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดย่อม (Small and Medium Enterprises) และวิสาหกิจชุมชน (Micro Enterprises) ให้มี
ความเข้มแข็ง ท่ามกลางวิกฤตเศรษฐกิจ ภัยพิบัติ มาตรการทางการค้า ข้อกฎหมายใหม่ ๆ และเทคโนโลยีที่เจริญ
รุดหน้าอย่างรวดเร็ว ซึ่งหนึ่งในความภูมิใจสูงสุดของเจ้าหน้าที่กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมคือ การเคียงข้าง พัฒนา 
และช่วยเหลือผู้ประกอบการในทุกสถานการณ์ เพื่อให้ผู้ประกอบการเป็นพลังอันแข็งแกร่งในการขับเคลื ่อน
อุตสาหกรรมไทยให้ก้าวไกล สามารถแข่งขันและยืนหยัดบนเวทีระดับภูมิภาค และระดับโลกต่อไป 
  ความสำเร็จของกรมส่งเสริมอุตสาหกรรมในวันนี้ เป็นผลจากภารกิจ “ริเริ่ม - ส่งเสริม - วิจัยและพัฒนา” ที่
ทำมาอย่างต่อเนื่องและก่อเกิดผลงานที่เป็นรูปธรรม โดยงานสำคัญหลาย ๆ งานที่ริเริ่ม ส่งเสริม และพัฒนาการ
ผลิตมากมาย ยังคงเป็นรากฐานในการพัฒนาอุตสาหกรรมของประเทศมาจนถึงทุกวันนี้ รวมถึงงานด้านวิจัยพัฒนา
ที่เจ้าหน้าที่กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมได้ค้นคว้า ทดลอง เพื่อค้นหาองค์ความรู้ใหม่ ๆ ในการเพิ่มผลผลิตให้แก่
ผู้ประกอบการ 
  เมื่อโลกในปัจจุบันหมุนไปอย่างรวดเร็ว อันเป็นผลมาจากเทคโนโลยีที่พัฒนาอย่างก้าวกระโดด ซึ่งการ
เปลี่ยนผ่านครั้งสำคัญจากอุตสาหกรรมที่ขับเคลื่อนโดยแรงงาน ไปสู่อุตสาหกรรมที่ขับเคลื่อนด้วยเทคโนโลยี 
ความคิดสร้างสรรค์ และนวัตกรรม เป็นแรงกดดันให้ผู้ประกอบการทุกภาคส่วนต้องยกระดับขีดความสามารถใน
การแข่งขัน และปรับจุดยืนครั้งใหญ่ 
  เพื่อให้ภาคอุตสาหกรรมของประเทศสามารถเผชิญกับการเปลี่ยนผ่านครั้งนี้ได้อย่างเข้มแข็ง กรมส่งเสริม
อุตสาหกรรมจึงได้ปรับโครงสร้างภายในองค์กรให้ทันสมัย โดยพัฒนาระบบงานด้านต่าง ๆ ให้มีประสิทธิภาพ เพ่ือ
ทำหน้าที่ “พ่ีเลี้ยง” (Mentor) ของผู้ประกอบการได้อย่างสมบูรณ์แบบ และสร้างประโยชน์สูงสุดให้เกิดแก่ SMEs 
  
  กว่า 7 ทศวรรษที่กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมยืนหยัดเคียงข้างผู้ประกอบการภาคอุตสาหกรรมมาทุกยุคทุก
สมัย ก็ด้วยความมุ่งหวังที่จะนำพาอุตสาหกรรมไทยเดินหน้าต่อไปได้อย่าง “มั่นคง มั่งคั่ง และยั่งยืน” 
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แนวข้อสอบความรูท้ัว่ไปเกี่ยวกับการคิดคำนวณ ด้านเหตุผล 
 
คณิตศาสตร์ทั่วไป 
ข้อ 1  นายต่อซื้อของที่โลตัส และให้ธนบัตรกับพนักงานขายของใบละ 1,000 บาท โดย ซื้อของ 2 ชิ้น ราคา X 
 และ Y บาท ตามลำดับ อยากทราบว่า นายต่อจะได้รับเงิน ทอนเท่าใด 
 ก. 1,000+(X-Y)      ข. 1,000- (X-Y)  
 ค. 1,000-XY      ง. 1,000- (X+Y) 
เฉลยข้อ ง 
 แนวคิด ซื้อของสองชิ้น คือ X และ Y ดังนั้นของสองชิ้นจะมีราคารวมกันคือ X+Y 
  ให้ธนบัตรใบละ 1,000 ซื้อของ จะได้ 1,000-( X+Y) 
ข้อ 2  จงหา ค.ร.น. ของจำนวน 21 84 และ 105 
 ก. 3    ข. 275    ค. 420    ง. 565 
เฉลยข้อ  ค 
  แนวคิด 21 = 3 x 7 
   84 = 3 x 7 x 2 x 2 
   105 = 3 x 7 x 5 
  การหา ค.ร.น. คือ ให้ยกตัวที่เหมือนกันลงมา อย่างละ 1 ตัว และตัวที่ไม่เหมือนกันให้ยก 
มาหมด จะได้ = 3 x 7 x5 x 2 x 2 = 420 
ข้อ 3  5 % ของจำนวนหนึ่ง มีค่าเท่ากับ 200 อยากทราบว่าจำนวนนั้นมีค่าเท่าใด 
 ก. 4,000    ข. 3,500   ค. 4,600   ง. 12,500 
เฉลยข้อ  ก 
 แนวคิด ให้ 5 % ของ X คือ 200 
  ดังนั้น 5/100 x X = 200 
    X = (200 x 100)/5 
    X = 4,000 
ข้อ 4  สี่เหลี่ยมจัตุรัสมีด้านยาวเพ่ิมขึ้น 20% อยากทราบว่าพ้ืนที่จะเพ่ิมข้ึนเท่าใด 
 ก. 40 %    ข. 44%   ค. 65 %   ง. 80% 
เฉลยข้อ ข 
 แนวคิด  ด้านยาว 100 พ้ืนที่จะได้เท่ากับ 10,000 ตารางหน่วย  
  ถ้าด้านยาว 120 พ้ืนที่จะได้เท่ากับ 14,400 ตารางหน่วย 
  ดังนั้น พ้ืนที่เพ่ิมขึ้น 14,400 – 10,000 = 4,400 
  คิดเป็นเปอร์เซ็นต์ คือ (4,400x100)/10,000 = 44 % 
ข้อ 5  นางสาวพอใจได้รับเงินเดือนๆ 14,775 เพราะถูกหักเข้ากองทุนประกันสังคม หาก อัตราเงินเดือนนางสาว
 พอใจคือ 15,000 บาท อยากทราบว่า นางสาวพอใจถูกหัก ค่าประกันสังคมกี่เปอร์เซ็นต์ 
 ก. 1.5 %    ข. 1.7 %   ค. 2.5%   ง. 3% 
เฉลยข้อ  ก 
  แนวคิด เงินเดือน 15,000 บาท ได้รับจริง 14,775 บาท 
   ถูกหักเข้าประกันสังคม 15,000 – 14,775 = 225 บาท 
   ดังนั้น (225x100)/15,000 = 1.5% 

ตัว
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ข้อ 6  นายเป็นต่อได้รับเงินเดือน 16,800 บาท ได้มีการหักเงินเดือนเข้ากองทุนเงิน ทดแทน จำนวน 1.5% ของ
 เงินเดือน อยากทราบว่า หลังจากหักเงินเข้ากองทุนเงิน ทดแทนแล้ว นายเป็นต่อจะมีเงินเหลือเท่าไร 
 ก. 15,250 บาท      ข. 14,550 บาท 
 ค. 16,548 บาท      ง. 16,648 บาท 
เฉลยข้อ ค 
  แนวคิด ถ้าเงินเดือน 100 บาท จะโดนหักเข้ากองทุน 1.5 บาท 
   ถ้าเงินเดือน 16,800 บาท จะโดนหักเข้ากองทุน = (16,800 x 1.5)/100 
             = 252 
      ดังนั้น 16,800 – 252 = 16,548 บาท 
ข้อ 7  แรงงาน 15 คน สร้างบ้านหนึ่งหลังเสร็จในเวลา 20 วัน ถ้ามีแรงงานเพียง 10 คน จะสร้างบ้านให้เสร็จต้อง
 เพ่ิมเวลาในการสร้างบ้านอีกก่ีเปอร์เซ็นต์ 
 ก. 20%    ข. 35%   ค. 40%   ง. 50% 
เฉลยข้อ ง 
  แนวคิด  แรงงาน 15 คน สร้างบ้านเสร็จ 20 วัน ถ้าแรงงาน 10 คน จะสร้างบ้านเสร็จ 
    จะได้ (15 x 20)/10 = 30 วัน 
   เวลาที่ต้องใช้เพ่ิมในการสร้างบ้าน 30-20 = 10 วัน 
   ดังนั้นเพิ่มขึ้น (10 x 100)/20 =50 % 
   ตอบ 50 % 
ข้อ 8  ติดป้ายราคาตุ๊กตาไว้ให้ได้กำไร 50% และลดให้ผู้ซื้อ 20 % จากราคาป้ายที่ติดไว้ อยากทราบว่าถ้าขาย
 ตุ๊กตาแล้ว จะได้กำไรหรือขาดทุน เท่าใด  
 ก. กำไร 35 บาท      ข. ขาดทุน 20 บาท  
 ค. ขาดทุน 15 บาท     ง. กำไร 20 บาท 
เฉลยข้อ ง. 
   แนวคิด หากราคาทุน 100 บาท ติดป้ายราคาไว้ 150 บาท  
    ลดให้ผู้ซื้อ 20 % จากราคาป้าย 
   ถ้าราคาป้าย 100 บาท จะขายเพียง 80 บาท 
   ดังนั้น ราคาป้าย 150 บาท จะขายให้ผู้ซื้อ (150 x 80)/100 = 120 
   ดังนั้น (ขายไป)120-100 (ราคาทุน) =20 
   ตอบ ได้กำไร 20 บาท  
ข้อ 9  กำหนดให้ 3* 10 = 25 
      6 * 12 = 42 
       9* 14 = 59 
     12 * 16 = ? 
  ก. 73    ข. 76    ค. 82    ง. 96 
เฉลยข้อ ข 
  แนวคิด ( 3 x 5) + 10 = 25 
   ( 6 x 5) + 12 = 42 
   ( 9 x 5) + 14 = 59 
   ดังนั้น ( 12 x 5) + 16 = 76 
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ข้อ 10  เมื่อ 4 ปีก่อน ละมุดอายุมากกว่าส้มโอ 8 ปี ปัจจุบันส้มโอมีอายุเป็น 3 เท่าของ มะนาว อีก 15 ปีข้างหน้า 
 มะนาวจะมีอายุ 30 ปี อยากทราบว่าปัจจุบันละมุดอายุ เท่าใด 
 ก. 53    ข. 42    ค. 35    ง. 26 
เฉลยข้อ ก 
    แนวคิด เมื่อ 4 ปีก่อน ละมุดอายุมากกว่าส้มโอ 8 ปี ปัจจุบันส้มโอมีอายุเป็น 3 เท่าของมะนาว อีก 15 ปี
ข้างหน้า มะนาวจะมีอายุ 30 ปี อยากทราบว่าปัจจุบันละมุดอายุเท่าใด 
    อีก 15 ปี มะนาวจะมีอายุ 30 ปี ดังนั้นปัจจุบันมะนาวอายุ 30-15 = 15 ปี 
    ส้มโอมีอายุเป็น 3 เท่าของมะนาว ดังนั้น 3 x 15 = 45 
   ละมุดอายุมากกว่าส้มโอ 8 ปี ดังนั้น 45 + 8 = 53 
ข้อ 11  นงนุชมองนาฬิกาบนผนังห้อง พบว่าขณะนี้เป็นเวลา 08.00 น. อยากทราบว่าเข็ม สั้นจะทำมุมกับเข็มยาว
   กี่องศา 
 ก. 6    ข. 120    ค. 90   ง. 45 
เฉลยข้อ ข 
  แนวคิด  มุม เข็มยาว หรือเข็มนาที 60 ช่อง เท่ากับ 1 รอบหน้าปัดนาฬิกา 
   60 ช่องนาที = 360 องศา 
   ดังนั้น 1 ช่องนาที = 360/60 = 6 องศา 
   12 ช่องชั่วโมง = 360 องศา 
   1 ช่องชั่วโมง = 360/12 = 30 องศา 
   ดังนั้น เวลา 08.00 เข็มสั้นอยู่ห่างจากเข็มยาวคือ 
   ช่องนาทีจะห่างกัน 20 ช่อง = 20 x 6 = 120 องศา 
ข้อ 12  รถไฟฟ้าบีทีเอสแล่นผ่านชานชาลาโดยมีสถานียาว 40 เมตร ในเวลา 1 นาที ถ้า รถไฟยาว 60 เมตร 
  อยากทราบว่ารถไฟฟ้าบีทีเอสแล่นผ่านชานชาลาของสถานี ด้วยความเร็วกี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 ก. 25 กิโลเมตร/ชั่วโมง     ข. 18 กิโลเมตร/ชั่วโมง  
 ค. 10 กิโลเมตร/ชั่วโมง     ง. 6 กิโลเมตร/ชั่วโมง 
เฉลยข้อ ง 

   แนวคิด รถไฟฟ้าบีทีเอส 1 นาที จะแล่นได้ระยะทาง 40 + 60 = 100 เมตร 
   1 ชั่วโมงแล่นได้ระยะทาง = (100 x 60)/1,000 
      = 6 กิโลเมตร/ชั่วโมง 

 
จากข้อ 13-15 จงตอบคำถามโดยมีเงื่อนไข คือ 

 ครูประจำชั้นวัดส่วนสูงของนักเรียนกลุ่มหนึ่ง มีค่าส่วนสูงดังนี้  
  145 132 149 144 148 151 154 137 145 

ข้อ 13  นักเรียนกลุ่มนี้มีส่วนสูงโดยเฉลี่ยเท่าใด 
 ก. 149    ข. 150    ค. 145    ง. 152 
เฉลยข้อ ค 
 แนวคิด  หาค่าเฉลี่ยโดย (132+137+144+145+145+148+149+151+154)/9 
    = 1,305/9 1313 
    = 145  
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ข้อ 14  ฐานนิยมความสูงของนักเรียนกลุ่มนี้เป็นเท่าใด 
 ก. 132    ข. 145    ค. 150    ง. 154 
เฉลยข้อข 
  แนวคิด ฐานนิยมคือข้อมูลที่ซ้ำกันมากท่ีสุด คือ 145 ซึ่งซ้ำกัน 2 ครั้ง 
ข้อ 15  มัธยฐานของข้อมูลชุดนี้มีค่าเท่าใด 
 ก. 154    ข. 132    ค. 144    ง. 145 
เฉลยข้อ ง 
 แนวคิด   มัธยฐาน คือ ข้อมูลที่อยู่ตรงกลาง 
   จากการเรียงข้อมูล 132 137 144 145 145 148 149 151 154 
ข้อ 16. เจี๊ยบซื้อเงาะ  5  กิโลกรัม  ราคากิโลกรัมละ  35  บาท  ซื้อมะม่วง  3  กิโลกรัม  ถ้าเจี๊ยบให้ธนบัตร 
  ฉบับละ  1,000  บาท และได้รับเงินทอน  705  บาท  อยากทราบว่าเจี๊ยบซื้อมะม่วงไปเป็นเงิน 
  ทั้งหมดก่ีบาท          
           ก.  120  บาท    ข.  175  บาท     ค.  295  บาท  ง.  705  บาท 
เฉลยข้อ ก เพราะจากโจทย์ปัญหาสามารถเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์      
      (1,000 - 705)  -  (5  35)  =     
       วธิีทำ  เจี๊ยบซื้อเงาะ     5  กิโลกรัม 
 ราคากิโลกรัมละ    35  บาท 
     เจี๊ยบซื้อเงาะเป็นเงิน          5    35    =    175  บาท 
     ถ้าเจี๊ยบให้ธนบัตรฉบับละ   1,000  บาท 
     ได้รับเงินทอน     705  บาท 
      เจี๊ยบซื้อมะม่วงเป็นเงิน    1,000 -  705 -  175  =   120 บาท 
      ตอบ  120  บาท 
ข้อ 17. ข้อใดต่อไปนี้ใช้การประมาณได้         
 ก.  หมายเลขโทรศัพท์      ข.  รหัสไปรษณีย์     
  ค.  ทะเบียนรถยนต์    ง.  ประชากรของหมู่บ้านแห่งหนึ่ง  
เฉลยข้อ ง. 
 เพราะหมายเลขโทรศัพท์  รหัสไปรษณีย์  และทะเบียนรถยนต์  เป็นตัวเลขเฉพาะที่   ใช้ระบุตำแหน่งและ
ตัวบุคคล   จึงไม่สามรถนำมาหาค่าประมาณได้  ตัวเลขที่นำมาหาค่าประมาณได้ต้องเป็นตัวเลขที่ใช้ในการคิด
คำนวณ   เช่น  ราคาสินค้า  ส่วนสูงน้ำหนัก  จำนวนเงิน  จำนวนประชากร    
ข้อ 18. จังหวัดแห่งหนึ่งมีประชากรทั้งหมด  989,056  คน   เป็นประชากรหญิง  569,831  คน  ที่เหลือเป็น
ประชากรชายประมาณกี่คน  โดยประมาณเป็นจำนวนเต็มหมื่น      
       ก.  420,000      คน         ข.  419,225      คน      
  ค.  419,200      คน    ง.  419,000      คน 
เฉลยข้อ ก. 
 เพราะจากโจทย์ปัญหาสามารถเขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์      
    989,056 – 569,831 =       
 
      

ตัว
อย
่าง
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วิธีทำ  จังหวัดแห่งหนึ่งมีประชากรทั้งหมด                  989,056  คน   
เป็นประชากรหญิง                               569,831    คน     
ที่เหลือเป็นประชากรชาย  989,056 – 569,831  =    419,225 คน    
 419,225   อยู่ระหว่าง  410,000   และ   420,000      
 419,225   อยู่ใกล้  420,000   มากกว่า    410,000 
  ดังนั้น   ค่าประมาณเป็นจำนวนเต็มหม่ืนของ  419,225  คือ   420,000     
ข้อ 19.      ข้อใดถูกต้อง           
 ก.  514  +  (321  -  116)    =    (514 - 321)  +  116     
 ข.   367    512    =     512  +  367       
 ค.  453    (762    46)  =   (453    762)    16     
 ง.  (859  -  512)  +  226   =   859  -  (512  -  226)   
เฉลยข้อ ง. 
  เพราะ  ก.  514  +  (321 - 116)  =  (514 - 321) + 116    
          514  +  205          =     193  +  116    
                    719 =     309       
    ข.  367    512     =     512  +  367    
          187,904            =     879                               
          ค.  453    (762    46)           =     (453    762)    16 
       453    35,052           =     345,186    16  
    15,878,556                    =     5,522,976   
            ง.  (859  -  512)  +  226          =    859  -  (512  -  226)  
     347  +  226           =    859  -  286   
        573   =    573  ✓  
   
ข้อ 20.  ถ้า  C  เป็นจำนวนเฉพาะ  ข้อใดกล่าวถูกต้อง      
 ก.  C  มีตัวประกอบคือ  C  เพียงตัวเดียวเท่านั้น             
 ข.  C  มีตัวประกอบคือ 1  และ C เท่านั้น  
 ค.  C  ต้องมีตัวประกอบคือ 1  , 2  และ  C                      
 ง.  C  มีตัวประกอบคือ 2  และ C  เท่านั้น 
เฉลยข้อ ง. 
 เพราะจำนวนเฉพาะ  คือ  จำนวนนับที่มีตัวประกอบเพียง  2  ตัวเท่านั้น    
   คือ  1  กับจำนวนนับนั้น  
ข้อ 21. เป็น  ห.ร.ม.  ของจำนวนใด        
  ก.  1,  9,  18               ข.  5,  10,  15             ค.  9,  27,  42          ง.  18,  36,  63 
เฉลยข้อ ง. 
 เพราะจำนวนนับที่หาร  18  ลงตัว  ได้แก่  1,  2,  3,  6,  9,  18    
  จำนวนนับที่หาร  36  ลงตัว  ได้แก่  1,  2,  3,  4,  6,  9,  12,  18,  36   
  จำนวนนับที่หาร  63  ลงตัว  ได้แก่  1,  3,  7,  9,  21,  63 

ตัว
อย
่าง
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ข้อ 22. ค.ร.น.  ของจำนวนในข้อใดมีค่าเท่ากับ  36        
 ก.  2,  8,  16                ข.  3,  8,  24                ค.  5,  10,  15             ง.  3,  9,  12 
เฉลยข้อ ง. 
 เพราะตัวคูณของ  3  ได้แก่  3,  6,  9,  12,  15,  18,  21,  24,  27,  30,  33,  36,  39  
 ตัวคูณของ  9  ได้แก่  9,  18,  27,  36,  45,  54,  63,  72,  81,  90,  99   
  ตัวคูณของ  12  ได้แก่  12,  24,  36,  48,  60,  72,  84,  96,  108,  120  
ข้อ 23. ระยะทาง 1,100  เมตร  ปักเสาห่างกันต้นละ 50 เมตร  ระหว่างเสานี้ปลูกต้นไม้ห่างจากเสาและห่างกัน
ต้นละ 5  เมตร  จะต้องปลูกต้นไม้ทั้งหมดก่ีต้น 
   ก.  207            ข.  220   ค.  200           ง.  198  จ.  196 
เฉลยข้อ ง. 
 ระยะทาง/ระยะห่างสั้น  -  ระยะทาง/ระยะห่างยาว 
   1100/5   -  1100/50   =   198 
ข้อ 24. สนามวงกลม 400  เมตร  ให้เด็กยืนรอบสนามห่างกันคนละ 10 เมตร  จะใช้เด็กทั้งสิ้นกี่คน 
 ก.  41       ข.  40   ค.  39           ง.  38   
 จ.  37 
เฉลยข้อ ข. 
 เส้นรอบวง/ระยะห่าง       400/10    =    40 
ข้อ 25. ถนนสายหนึ่งนับเสาไฟฟ้า 2 ข้างถนนได้ทั้งหมด 420 ต้น  และระหว่างเสาห่างกัน 10 เมตร  อยากทราบ
ว่าถนนยาวเท่าไร 
 ก.  2100  เมตร       ข.  2000 เมตร    
 ค. 2095 เมตร    ง. 2090 เมตร      จ. 2080 เมตร 
เฉลยข้อ ง. 
 ต้น 1 ข้าง  =  ระยะทาง/ระยะห่าง  +  1 
          420/2   =   210  =  ระยะทาง/10  +  1    ได้  2090 
ข้อ 26. ไก่กับหมา  ถ้านับขาปรากฎว่าเท่ากันพอดี  ถ้านับหัวได้ 27 หัว  จะเป็นไก่ก่ีตัว 
 ก.  7      ข.  12  ค.  15  ง.  18  จ.  20 
เฉลยข้อ ง. 
 แทนค่า   ไก่   คือ  18 ตัว 
ข้อ 27. ห่านมากกว่า สิงโต 1 ตัว  สิงห์โตมากกว่านกกระจิบ 2 ตัว  นกกระจิบมากกว่ากวาง 3 ตัว  และกวาง
มากกว่าปลาไหล 4 ตัว  ถ้าท้ังหมดมี 60 ตัว  จะมีขาท้ังหมดกี่ขา 
 ก.  154           ข. 155  ค.  156  ง.  157  จ.  158 
เฉลยข้อ จ. 
 โดยการแทนค่า  ปลาไหล  =  6 

ข้อ 28. ผลบวกของจำนวนคู่บวกทุกจำนวนที่น้อยกว่า 70 มีค่าเท่ากับเท่าใด 
   1,170                ข. 1,180  ค.  1,190 ง.  1,200 จ.  1,210 
เฉลยข้อ ค. 
 เลขคู่ - เลขคู่,  เลขค่ี-เลขคี่ 
  ((ปลาย+ต้น)/2)((ปลาย-ต้น)/2 +1 ) 

ตัว
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                            ((68+2)/2)((68-2)/2 +1 )  =  1190  
ข้อ 29.การเลือกตั้งกำนันในตำบลหนึ่ง มีประชากรที่มีสิทธิเลือกตั้ง 8,500 คน ในวันเลือกตั้งมีประชากรไม่ไป 
      เลือกตั้ง 15% ของประชากรที่มีสิทธิ์เลือกตั้ง จะมีประชากรที่ไปเลือกตั้งกี่คน 
         ก.  7220      ข.  7225  ค.  7230  ง.  7235 
เฉลยข้อ ข. 
 วิธีทำ การเลือกตั้งกำนันในตำบลหนึ่งมีประชากรที่มีสิทธิ์เลือกตั้ง 8,500 คน 
  ในวันเลือกตั้งมีประชากรไม่ไปเลือกตั้ง 15% ของประชากรที่มีสิทธิ์เลือกตั้ง 
  จะมีประชากรที่ไปเลือกตั้ง = 100% - 15% = 85% ของประชากรที่มีสิทธิเลือกตั้ง 

        = 

85

100  × 8,500 = 7,225  คน 
ข้อ 30.สนามหญ้ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง 24 วา ยาว 38 วา ถ้าจ้างคนตัดหญ้าราคาตารางเมตรละ 25 บาท 
จะต้องจ่ายค่าตัดหญ้ากี่บาท 
        ก.  91,100  ข.  91,200  ค.  91,300  ง.  91,400 
เฉลยข้อ ข. 
วิธีทำ สนามหญ้ารูปสี่เหลี่ยมผืนผ้ากว้าง   24 วา 
  ยาว     38 วา 
  สนามหญ้ามีพ้ืนที่  24 × 38 = 912 ตารางวา 
  1  ตารางวา  เท่ากับ   4 ตารางเมตร 
  ดังสนามหญ้ามีพ้ืนที่  912 × 4    = 3,648     ตารางเมตร 
  ถ้าจ้างคนตัดหญ้าราคาตารางเมตรละ 25 บาท 
  จะต้องจ่ายค่าตัดหญ้า  3,648 × 25 = 91,200 บาท 

ข้อ 31. พ่ีน้อง 3 คน มีอายุรวมกันเท่ากับ 126 ปี น้องคนเล็กมีอายุเป็น 
5

1
 ของคนกลาง ส่วนพี่คนโตนั้น เมื่อ 5 ปี

ก่อนมีอายุมากกว่าคนกลางอยู่ 5 ปี อยากทราบว่าน้องคนเล็กมีอายุกี่ปี 
 1.  9       2.  10  
 3.  11       4.  12  
ตอบ 3. 
โจทย์บอกว่าพ่ีน้อง 3 คน มีอายุรวมกันเท่ากับ 126 ปี 
จะได้ว่า  อายุพ่ีคนโต + อายุคนกลาง + อายุคนเล็ก = 126 ปี 
โจทย์ข้อนี้ให้คำนวณหาอายุของน้องคนเล็กว่ามีอายุกี่ปี 
เราสมมติให้น้องคนเล็กมีอายุ =  x ปี 

โจทย์บอกว่าน้องคนเล็กมีอายุ  = 
5

1
 ของคนกลาง 

จะได้ว่าคนกลางมีอายุ  =  5x ปี 
โจทย์บอกว่าเมื่อ 5 ปีก่อน พ่ีคนโตมีอายุมากกว่าคนกลางอยู่ 5 ปี 
จะได้ว่าพ่ีคนโตมีอายุ  =  5x + 5  ป ี
เนื่องจาก  อายุพี่คนโต + อายุคนกลาง + อายุคนเล็ก = 126 ปี 
จะได้ว่า    ( 5x +5 ) + 5x + x  =  126 
           5x + 5 + 5x + x  =  126 

ตัว
อย
่าง
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                      11x + 5  =  126 
                            11x  =  126 – 5  
                            11x  =  121  

                              x  = 
11

121
 = 11                    

 น้องคนเล็กมีอายุ = 11 ปี 
ข้อ 32. สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปหนึ่ง ถ้าด้านยาวถูกตัดออกไป 10% และด้านกว้างก็ถูกตัดออกไป 30% ถามว่า 
สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปนี้มีพื้นที่ลดลงกี่เปอร์เซ็นต์ 
 1.  37      2.  38 
 3.  39      4.  40 
ตอบ 1. 
สูตร การหาพื้นที่สี่เหลี่ยมผืนผ้า =  กว้าง x ยาว 
      พ้ืนที่สี่เหลี่ยมรูปเดิม  =  100 x 100  ตารางหน่วย 
    =  10,000  ตารางหน่วย  
      พ้ืนที่สี่เหลี่ยมรูปใหม่ =  (100 – 10) x (100 – 30)  ตารางหน่วย 
    =  90 x 70 = 6,300  ตารางหน่วย 

สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปนี้มีพื้นที่ลดลง = 
ผลตา่งของสี่เหลี่ยมรูปเดิมกับพื้นที่สี่เหลี่ยมรูปใหม่

พื้นท่ีสี่เหลี่ยมรูปเดิม
 x 100 

= 100 x 
000,10

6,300) - 000,10(
 

= 100 x 
000,10

700,3

 
= 

000,10

100 x 700,3

  

= 
000,10

000,370
= 37 % 

 สี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปนี้มีพื้นที่ลดลง = 37 เปอร์เซ็นต์ 
ข้อ 33. สินค้าชิ้นหนึ่งราคา 900 บาท พ่อค้าจะลดราคาให้แก่ผู้ซื้อที่จ่ายเงินสด 7% แต่ต้องเสียค่าห่อสินค้า 10 
บาทอีกต่างหาก ถ้าลูกค้าซื้อสินค้าชิ้นนี้ ลูกค้าจะต้องจ่ายเงินกี่บาท 
 1.  737      2.  837  
 3.  847      4.  947  
ตอบ 3. 
โจทย์บอกว่า สินค้าชิ้นหนึ่งราคา 900 บาท พ่อค้าจะลดราคาให้แก่ผู้ซื้อที่จ่ายเงินสด 7% 

ดังนั้นเมื่อลดราคาแล้ว สินค้าชิ้นนี้ราคา = 900 x 
100

7) - 100(

 
= 900 x 

100

93
 

= 
100

900 x 93

 
= 

100

007,83

 
= 837 บาท 

ยังตอบไม่ได้ครับ เพราะโจทย์บอกว่าต้องเสียค่าห่อสินค้า 10 บาทอีกต่างหาก 
 ถ้าลูกค้าซื้อสินค้าชิ้นนี้ ลูกค้าจะต้องจ่ายเงิน = 837 + 10 = 847 บาท 
 
 

ตัว
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ข้อ 34. นก ช้าง หมู และแมว มีอย่างละเท่า ๆ กัน ถ้านับขารวมกันได้เท่ากับ 140 ขา ถามว่ามีหมูก่ีตัว 
 1.  10 ตัว     2.  11 ตัว    
 3.  12 ตัว     4.  13 ตัว    
ตอบ 1.  

สูตร      จำนวนสัตว์แต่ละชนิด   = 
จำนวนขาสัตว์ทุกชนิดทุกตัวรวมกัน

จำนวนขาสัตว์ชนิดละ  1  ตัว รวมกัน เนื่องจาก  นกมี = 2 ขา  ช้างมี = 4 ขา  หมูมี = 4 ขา  และ แมวมี = 4 ขา 
แทนค่าตัวเลขลงไปในสูตร  

จะได้ว่า  จำนวนสัตว์แต่ละชนิด   = 
4 + 4 + 4 + 2

140
 = 

14

140
 = 10 ตัว  

จะเห็นว่า สัตว์แต่ละชนิดมี = 10 ตัว   มีหมูอยู่ = 10 ตัว 
ข้อ 35. เป็ดกับไก่รวมกันมี 40ขา ปรากฏว่าเป็ดมากกว่าไก่อยู่ 6 ตัว ถามว่ามีไก่ก่ีตัว 
 1.  5 ตัว     2.  6 ตัว    
 3.  7 ตัว     4.  8 ตัว    
ตอบ 3.  
เนื่องจากโจทย์กำหนดว่าเป็ดกับไก่มีขารวมกัน  = 40 ขา   

จากสูตร  จำนวนสัตว์ทั้งสองชนิดรวมกัน   = 
จำนวนขาเป็ดและขาไก่รวมกัน

จำนวนขาสัตว์  1  ตัว
 = 

2

40
 = 20 ตัว 

เนื่องจาก จำนวนเป็ดกับไก่รวมกัน = 20 ตัว และจำนวนเป็ดกับไก่ต่างกัน = 6 ตัว   
หมายความว่า ผลรวม = 20  และผลต่าง = 6 

            เลขจำนวนน้อย (จำนวนของไก่)   = 
2

ผลต่าง  -  ผลรวม
  

จากโจทย์จะได้ว่า ผลรวม = 20  และผลต่าง = 6 แทนค่าลงไปเพ่ือหาคำตอบ (หาจำนวนของไก่) 

            เลขจำนวนน้อย = 
2

6  -  20
 = 

2

14

 
= 7 ตัว   มีไก่อยู่ = 7 ตัว 

ข้อ 36. ถ้า  3x = 2d  และ  5y = 8d  ดังนั้นอัตราส่วนของ  x : y เป็นเท่าใด 
 1.  3 : 4     2.  5 : 12  
 3.  5 : 8     4.  5 : 9 
ตอบ 2. 
โจทย์บอกว่า   3x = 2d  และ  5y = 8d   

จะได้ว่า  
8d  =  y5

2d  =  x3
   

จะได้ว่า  
y5

x3
 = 

8d

2d
 

จะได้ว่า  
y

x
 = 

3 x 8d

5 x 2d

 
= 

3 x 8

5 x 2

 
= 

24

10

 
= 

12

5
 

อัตราส่วนของ  x : y = 5 : 12 
 
 

ตัว
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่าง



คู่มือสอบนกัวิชาการอุตสาหกรรม กรมสง่เสริมอุตสาหกรรม 26 



ข้อ 37. พนักงานบริษัทแห่งหนึ่งมีอยู่ 10 คน ได้จัดงานปีใหม่ในบริษัท โดยแต่ละคนไปซื้อ ส.ค.ส. มาส่งให้เพื่อน
ในบริษัททุกคน ถามว่ามี ส.ค.ส. รวมกันทั้งหมดก่ีใบ 

1. 90 ใบ 2. 20 ใบ
3. 45 ใบ 4. 10ใบ

ตอบ 1.  
สูตร  จำนวนบัตรอวยพร (ส.ค.ส.) รวมกัน = N x (N – 1)   
โดยที่  N = จำนวนคนที่แลกบัตรอวยพรกัน       
จากโจทย์บอกว่า จำนวนคน (พนักงานในบริษัท)  = 10 คน   
จะได้ว่า  N = 10 นำไปแทนค่าในสูตร จะได้ว่า  
จำนวนบัตรอวยพร (ส.ค.ส.) รวมกัน = 10 x (10 – 1) = 10 x 9 = 90 ใบ 
 จำนวน ส.ค.ส. รวมกันทั้งหมด = 90 ใบ 
ข้อ 38. นักศึกษาห้องหนึ่งได้ส่งบัตรอวยพรปีใหม่ให้ซึ่งกันละกัน ปรากฏว่านับบัตรอวยพรรวมกันได้เท่ากับ 6,320 
ใบ ถามว่านักศึกษาห้องนี้มีก่ีคน 

1. 60 คน 2. 40 คน
3. 50 คน 4.  80 คน   

ตอบ 4. 
สูตร  จำนวนบัตรอวยพร (ส.ค.ส.) รวมกัน = N x (N – 1)   
โดยที่  N = จำนวนคนที่แลกบัตรอวยพรกัน      
ถ้าโจทย์กำหนดมาในลักษณะนี้ ไม่ควรตั้งสมการ เพราะยุ่งยากและเสียเวลามาก 
ให้เราลองนำตัวเลขในตัวเลือกมา 1 ข้อ มาแทนค่าในสูตร 
สมมติว่าให้นักศึกษาในห้องนี้มี = 80 คน (จากตัวเลือกข้อ 4.)   
จะได้ว่า N = 80
จำนวนบัตรอวยพร (ส.ค.ส.) รวมกัน = 80 x (80 – 1) = 80 x 79 = 6,320 ใบ…ตรงเป๊ะ
 นักศึกษาห้องนี้มี = 80 คน 
ข้อ 39. พนักงานบริษัทแห่งหนึ่งมี 10 คน ในการจัดการประชุมทุกคนต้องสัมผัสมือซึ่งกันและกัน ถามว่าพนักงาน
สัมผัสมือกันทั้งหมดกี่ครั้ง 

1. 10 ครั้ง 2. 20 ครั้ง
3. 45 ครั้ง 4. 90 ครั้ง

ตอบ 3.  

สูตร   จำนวนครั้งของการสัมผัสมือกัน  = 
2

1)  -  (N X N
โดยที่  N = จำนวนคน 

เมื่อโจทย์ข้อนี้กำหนดให้พนักงานมี = 10 คน  จะได้ว่า  N = 10 นำไปแทนค่าลงในสูตร 

จำนวนครั้งของการสัมผัสมือกัน  = 
2

1)  -  (10 X 10
= 

2

9 X 10
= 

2

90
= 45 ครั้ง

จำนวนครั้งของการสัมผัสมือกันทั้งหมด = 45 ครั้ง 
ข้อ 40. ในงานเลี้ยงคืนหนึ่ง ผู้มาในงานทุกคนต้องสัมผัสมือทักทายซึ่งกันและกัน เมื่อนับจำนวนครั้งของการสัมผัส
มือรวมกันได้ 1,225 ครั้ง ถามว่ามีผู้มาในงานเลี้ยงกี่คน 

1. 47 คน 2. 48 คน
3. 49 คน 4. 50 คน

ตัว
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 จากการวิเคราะห์และสังเคราะห์มาโดยละเอียด โครงการที่กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมจะต้องมีเกี่ยวกับปรับตัวให้ก้าวทัน
เศรษฐกิจยุคใหม่ (RESHAPE THE INDUSTRY) ผ่านการส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล (DIGITAL TRANSFORMATION) ด้วย
การประยุกต์ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลในภาคอุตสาหกรรมทั้งในด้านการพัฒนาบุคลากร  (People) กระบวนการผลิต (Process) 
การตลาด (Marketing) และผลิตภัณฑ์ (Product) รวมถึงเทคโนโลยีหุ่นยนต์ (Robotics) ระบบอัตโนมัติ (Automation) 
และปัญญาประดิษฐ์ (AI) เพื่อให้ผู้ประกอบการสามารถเปลี่ยนผ่านสู่ยุคเศรษฐกิจดิจิทัลได้อย่างไร้รอยต่อ การส่งเสริมเศรษฐกิจสูง
วัย เศรษฐกิจสุขภาพ (AGING SOCIETY) ด้วยการพัฒนาสินค้าและบริการด้าน Wellness & Healthcare ให้สอดคล้องกับ
ผู้บริโภคในกลุ่มผู้สูงอายุและผู้บริโภคที่ให้ความสำคัญกับการดูแลสุขภาพเชิงป้องกัน พร้อมทั้งพัฒนาผลิตภัณฑ์มูลค่าสูงที่มีส่วน
ช่วยสร้างเสริมสุขภาพ อาทิ อาหารแห่งอนาคต (Future Food) อาหารจากซูเปอร์ฟู้ด (Super Food) ผลิตภัณฑ์สมุนไพร 
(Herbal Product) เพื ่อรองรับการขยายตัวของการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ (Wellness Tourism) และการท่องเที่ยวเชิง
การแพทย์ (Medical Tourism การส่งเสริมเศรษฐกิจสร้างสรรค์ (SOFT POWER) สนับสนุนการสร้างพลังสร้างสรรค์ในการ
พัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ และยกระดับมูลค่า ผลิตภัณฑ์ไทย กระจายรายได้สู่เศรษฐกิจฐานรากโดยมุ่ง
พัฒนาให้เกิดผลสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรมในสาขาอาหารและแฟชั่น การส่งเสริมอุตสาหกรรมป้องกันประเทศ (DEFENCE 
INDUSTRY) ให้เป็นเครื่องยนต์ใหม่ในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ โดยอาศัยกลไกลความร่วมมือระหว่างภาครัฐและ
เอกชน เพื่อลดการพึ่งพาเทคโนโลยีจากต่างประเทศและพัฒนาต่อยอดไปสู่อุตสาหกรรมเพื่อการส่งออกต่อไป  และการส่งเสริม
เศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมุนเวียน เศรษฐกิจสีเขียว (CLIMATE CHANGE) ส่งเสริมการเติบโตอย่างยั ่งยืนตามโมเดล
เศรษฐกิจ BCG มุ่งสู่ความเป็นกลางทางคาร์บอน (Carbon Neutrality) ด้วยการสร้างความตระหนักให้ผู้ประกอบการพร้อม
รับมือการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ผ่านการพัฒนาบุคลากรให้มีองค์ความรู้ด้าน BCG และมาตรการสำคัญ อาทิ Thailand 
Taxonomy / CBAM / Carbon Credit เพิ่มประสิทธิภาพการผลิตตามแนวทางเศรษฐกิจหมุนเวียนและสังคมคาร์บอนต่ำ 
อาทิ Biomass /Life Cycle Assessment /Carbon Footprint /Circular Business Model /Upcycling /Eco-
labelling และด้านการพัฒนาผลิตภัณฑ์มูลค่าสูงจากความหลากหลายทางชีวภาพ โดยเฉพาะผลิตภัณฑ์จากเส้นใยที่เป็นวัสดุ
ชีวภาพ และ ปรับเพิ ่มการเข้าถึงโอกาส (RESHAPE THE ACCESSIBILITY) ผ่านการสนับสนุนการเข้าถึงแหล่งเงินทุน 
(FINANCIAL INCLUSION) โดยพัฒนากลไกการให้สินเชื่อและการค้ำประกันสนิเช่ือกลุ่ม SMEที่มีศักยภาพ แต่ขาดหลักประกนั
หรือหลักประกันไม่เพียงพอให้สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุน ภายใต้ความร่วมมือกับบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรมขนาดย่อม 
(บสย.) และสถาบันการเงินต่าง ๆ พร้อมท้ังเสริมความแข็งแกร่งทางด้านการเงินให้กับผู้ประกอบการไทยผ่านเงินทุนหมุนเวียนเพื่อ
การส่งเสริมอาชีพอุตสาหกรรมในครอบครัวและหัตถกรรมไทย ผ่านการพัฒนาผลิตภัณฑ์สินเชื่อรูปแบบใหม่ที่สอดรับกับความ
ต้องการของแต่ละกลุ่มและการเงินเพื่อการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ (Climate Finance) ควบคู่ไปกับการเสริมสร้างองค์
ความรู้ด้านการเงินเบื้องต้น (Financial Literacy) การยกระดับการให้บริการ (DIPROM E-SERVICE) โดยเร่งการปฏิรูป
ระบบการให้บริการของภาครัฐให้ก้าวทันการเปลี่ยนแปลงอย่างฉับพลันด้วยเทคโนโลยีดิจิทัล (Digital Disruption) เพื่ออำนวย
ความสะดวกให้ผู้ประกอบการสามารถเข้าถึงการบริการของดีพร้อมผ่านระบบออนไลน์ได้ทุกที่ทุกเวลาอย่างครบวงจร และเป็นการ
กระจายการให้บริการที่ครอบคลุมกับความต้องการในแต่ละพื้นท่ี การขยายเครือข่ายความร่วมมือ (DIPROM CONNECTION)
โดยเร่งเดินหน้าสร้างความร่วมมือและบูรณาการกับองค์กรภาครัฐและเอกชนท้ังในและต่างประเทศ กระชับความสัมพันธ์และสร้าง
เครือข่ายในการขับเคลื่อนการพัฒนาอุตสาหกรรมเป้าหมาย โดยเฉพาะการสร้างความร่วมมือกับรัฐบาลท้องถิ่นในประเทศต่าง ๆ 
ในลักษณะ Local-to-Local    เพื่อยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของภาคอุตสาหกรรมและผูป้ระกอบการทั้งสองฝา่ย 
ผ่านการเชื่อมโยงกับ Big Brother การสร้างเครือข่ายผู้ประกอบการ การถ่ายทอดเทคโนโลยี การส่งเสริมการลงทุน การเจรจา
จับคู่ธุรกิจ ตลอดจนการร่วมกันดำเนินโครงการและกิจกรรมสำคัญต่าง ๆ 

 

----------------------------------- 

    โชคดีในการสอบ 
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